



# 检察日报



2022年6月6日 星期一  
第9895期 今日八版

中华人民共和国最高人民检察院主管主办

CN 11-0187  
邮发代号 1-154

PROCURATORATE DAILY

## 习近平致信祝贺2022年六五环境日国家主场活动强调

# 努力建设人与自然和谐共生的美丽中国 为共建清洁美丽世界作出更大贡献

### 韩正出席活动开幕式并讲话

新华社沈阳6月5日电 2022年六五环境日国家主场活动5日在辽宁省沈阳市举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,向活动的举办表示热烈的祝贺。

习近平在贺信中指出,生态环境是人类生存和发展的根基,保持良好生态环境是各国人民的共同心愿。党的十八大以来,我们把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,坚持绿水青山就是金山银山的理念,开展了一系列根本性、开创性、长远性的工作,美丽中国建设迈出重要步伐,推动我国生

态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

习近平强调,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,全党全国要保持加强生态文明建设的战略定力,着力推动经济社会发展全面绿色转型,统筹污染治理、生态保护、应对气候变化,努力建设人与自然和谐共生的美丽中国,为共建清洁美丽世界作出更大贡献!希望全社会行动起来,做生态文明理念的积极传播者和模范践行者,身体力行、真抓实干,为子孙后代留下天蓝、地绿、水清的美丽家园。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正在活动开幕式上宣读了习近平的贺信并讲话。

韩正强调,要坚持人与自然生命共同体理念,推进山水林田湖草沙一体化保护和修复,划定并严守生态保护红线,努力建设人与自然和谐共生的现代化。要坚持问题导向,深入打好污染防治攻坚战,持之以恒解决群众身边的突出生态环境问题。增强全社会的生态文明意识,把建设美丽中国转化为每一个人的自觉行动。要以高水平保护促进高质量发展,深入推进经济

社会发展全面绿色转型,实现环境保护与经济发展协同共进。稳妥有序推进碳达峰碳中和,在降碳的同时确保能源安全、产业链供应链安全、粮食安全,确保群众正常生活,要坚持共谋全球生态文明建设,积极推动全球可持续发展,让生态文明理念和实践造福世界人民。

活动开始前,韩正参观了“共建清洁美丽世界”主题展览。我国自2017年开始连续举办六五环境日国家主场活动,今年活动由生态环境部、中央文明办、辽宁省人民政府共同举办,主题为“共建清洁美丽世界”。

韩正表示,当前,疫情防控正处于“逆水行舟、不进则退”的关键时期和吃劲阶段,全国检察机关、公安机关认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,毫不动摇地坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,抓紧抓实抓细各项疫情防控工作,为打赢疫情防控攻坚战提供有力法治保障。

最高检第一检察厅负责人表示,当前,疫情防控正处于“逆水行舟、不进则退”的关键时期和吃劲阶段,全国检察机关、公安机关认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,毫不动摇地坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,抓紧抓实抓细各项疫情防控工作,为打赢疫情防控攻坚战提供有力法治保障。

韩正表示,当前,疫情防控正处于“逆水行舟、不进则退”的关键时期和吃劲阶段,全国检察机关、公安机关认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,毫不动摇地坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,抓紧抓实抓细各项疫情防控工作,为打赢疫情防控攻坚战提供有力法治保障。

新华社记者

“建设生态文明,关系人民福祉,关乎民族未来。”

党的十八大以来,习近平总书记围绕生态文明建设作出一系列重要论断,形成了习近平生态文明思想,把我们党对生态文明建设规律的认识提升到一个新境界。

以习近平生态文明思想为引领,亿万人民驰而不息,久久为功,秉持“绿水青山就是金山银山”理念,努力建设人与自然和谐共生的现代化,为共建清洁美丽世界贡献中国智慧和力量。

生态兴则文明兴——“生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计”

4月的海南热带雨林国家公园,山林蓊郁,空气清新。

习近平总书记乘车沿蜿蜒山道,深入五指山片区。

在习近平总书记心中,海南热带雨林是“国宝”。谈及设立国家公园等生态保护相关工作,总书记说:“自然界的命运和人类息息相关。我们是在为历史、为民族做这件事。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局,把“美丽中国”作为生态文明建设的宏伟目标,引领亿万中国人民走上生态文明之路。

坚定走生态文明之路,源自对人类文明发展规律的深邃思考。

一个故事耐人寻味。在福建工作期间,习近平带队到平潭调研,途经一个村子时,他跟随同志谈起一段历史:乾隆十四年,当地发生了“一夜沙埋十八村”的惨剧,无人幸免于难,只逃出一只小猪。

习近平沉痛指出:“我们应该在这里建立一个生态环保的反面教育基地,让子孙后代都明白生态保护就是我们的生命线。”放眼世界,人类进入工业文明时代以来,在创造巨大物质财富的同时,也加速了对自然资源的攫取,打破了地球生态系统平衡,人与自然深层次矛盾日益显现。

习近平同志深刻指出:“生态兴则文明兴,生态衰则文明衰”。生态环境保护是功在当代、利在千秋的事业。”

习近平总书记的重要论断,科学回答了自然生态与人类文明之间的关系,深刻揭示两者命运与共、兴衰相依的规律。

2016年新年伊始,推动长江经济带发展座谈会在重庆召开。

“今天可能要让你们失望了,这次讨论的不是发展问题,而是保护的问题。”习近平总书记开门见山,许多参会人员感觉“好像是泼了一盆冷水”。

2016年以来,习近平总书记连续前往长江上、中、下游调研,三次主持召开专题座谈会,深刻阐释长江经济带“共抓大保护、不搞大开发”的辩证关系和战略考量。

6年多来,长江经济带生态环境发生转折性变化。共抓大保护不仅没有影响发展速度,还提升了长江经济带对全国高质量发展的支撑带动作用。

(下转第四版)

### 上海市检察院召开党组会议强调

## 坚决拥护对张本才涉嫌严重违纪违法进行纪律审查和监察调查

本报讯 日前,中央纪委国家监委公布,上海市检察院检察长张本才涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。最高人民检察院党组要求,上海市检察机关要坚决拥护、坚决服从党中央决定,全力配合审查调查工作,深刻汲取张本才严重违纪违法教训,进一步压紧压实全面从严治党重大政治责任,以更大力度正风肃纪反腐。

6月1日,上海市检察院召开党组会议,通报中央对张本才涉嫌严重违纪违法进行纪律审查和监察调查的决定,认真落实上海市委和最高检党组的要求。党组成员一致认为,中央纪委国家监委对张本才进行纪律审查和监察调查,充分体现了以习近平同志为核心的党中央坚定不移推进全面从严治党、坚决反对腐败、以“零容忍”态度惩治腐败的坚定决心。党组成员一致表示,坚决拥护、坚决服从党中央决定,全力配合审查调查工作,坚决把思想和行动统一到党中央决定精神上来,始终在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,以实际行动忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调,张本才涉嫌严重违纪违法接受纪律审查和监察调查,严重损害上海检察机关形象,严重损害司法权威和司法公信,影响极为恶劣,教训极为深刻。张本才涉嫌严重违纪违法,再一次向全市检察机关敲响警钟,要更加充分认识上海市检察机关党风廉政建设和反腐败工作的长期性、复杂性和艰巨性;更加充分认识全面从严治党永远在路上,修复上海市检察机关政治生态任重道远;更加充分认识严的主基调必须毫不动摇地长期坚持下去。要坚决有力落实市委、最高检相关工作要求,团结一致、担起责任,稳住局面、稳住队伍、稳住工作,有力有序做好当前各项工作。

会议强调,要毫不动摇坚持党对检察工作的绝对领导,始终将政治建设这一党的根本性建设摆在首位,筑牢政治忠诚,严守政治纪律和政治规矩,坚决把党的绝对领导落实到检察工作各方面全过程。要深入查找全市检察机关在落实全面从严治党、全面从严治检、加强党内监督等方面存在的不足和问题,严格落实《中国共产党政法工作条例》等党内法规,巩固深化党史学习教育和政法队伍教育整顿成果,严格执行重大事项请示报告制度,不断提升检察队伍政治判断力、政治领悟力、政治执行力,持续锻造绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的上海检察铁军。

# 努力建设人与自然和谐共生的现代化

——习近平生态文明思想的生动实践

## 最高检公安部联合发布依法惩治妨害疫情防控保障犯罪典型案例

本报北京6月5日电(记者史兆瑞)今天,最高人民检察院联合公安部发布4起依法惩治妨害疫情防控保障犯罪典型案例。这是最高检发布的第十八批涉新冠肺炎疫情典型案例。

此次发布的4起典型案例分别为胡某某假冒注册商标案、宋某甲等人涉嫌假冒注册商标案、高某某田某某非法经营案、龚某某诈骗案,主要涉及假冒

注册商标制作医用防护服予以销售、假冒并销售他人注册商标的新冠抗原快速检测试剂、哄抬民生食品价格牟取暴利、利用社区团购发“疫情财”等违法犯罪行为。

据介绍,在全国人民同舟共济、团结一心防控疫情的形势下,仍有扰乱市场经济秩序、试图发“疫情财”之举。比如,发生于今年上海市疫情

防控形势严峻、实行分区管控措施期间的高某某、田某某非法经营案,两名当事人销售冷鲜鸡、鸭和青菜、鸡蛋等商品累计193万余元,其中,冷鲜鸡、鸭的进销差价率高达四倍有余,扣除同期市场正常利润后,非法获取超额利润72万余元,严重扰乱市场秩序。又比如,胡某某假冒注册商标案中,当事人胡某某将其购买的无品牌标识“白板”防

护服包装成“福仙缘”牌医用防护服,在未对医用防护质量进行检测的情况下,违法销售给中间商,中间商又销售给某物业公司、某医疗器械科技有限公司和某生物科技有限公司,供上述单位在核酸检测、日常防控等工作中使用。这些行为不仅侵犯了他人注册商标权,而且容易给疫情防控带来风险隐患。

最高检第一检察厅负责人

表示,当前,疫情防控正处于“逆水行舟、不进则退”的关键时期和吃劲阶段,全国检察机关、公安机关认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,毫不动摇地坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,抓紧抓实抓细各项疫情防控工作,为打赢疫情防控攻坚战提供有力法治保障。

(典型案例全文见第二版)

## 这本“未成年人法治百科全书”是如何诞生的

本报记者 史兆瑞  
见习记者 郭荣荣 常瑞倩

是什么样的一本书,让最高人民法院院长心系近20年,还亲自为其直播“带货”?

是什么样的一本书,让有关领导同志爱不释手,赞其为未成年人普法教育的“百科全书”?

是什么样的一本书,让专家学者、代表委员为其倾情打Call,称之为“扛鼎之作”……

“六一”国际儿童节前夕,在最高人民法院联合有关部门召开的贯彻落实未成年人保护“两法”一周年座谈会上,这本由最高检组织编纂的“神秘”

书籍——《未成年人保护法律全书》(下称《全书》)终于与大家见面了,最高检检察长张军手持《全书》,向与会嘉宾和广大网友倾情推荐。随手翻开,便立即会被一幅幅构思精妙的插图和故事吸引……

外出务工的父母把美美送到寄宿学校,同学告诫她别选靠门窗的床铺。后来美美才知道,男宿管晚上会偷偷进宿舍“欺负”女同学,美美也没能幸免。此后,美美常忧心忡忡,心不在焉,学习成绩也下降了,但她不敢告诉别人。直到其他家长报警,才把男宿管抓了起来。这是《全书》“学校保护篇”

中一则图文并茂的案例故事,原型是最高检第十一批指导性案例中的齐某强奸、猥亵儿童案,由此案触发的最高检“一号检察建议”,也在《全书》中有详细讲解。

“图文并茂、生动活泼,集普法教育、业务学习、工作指导于一体,《全书》是实用性很强的好读本。”民政部副部长高晓兵这样评价。

“内容丰富,通俗易懂,既是学法用法的‘百科全书’,又是开展法治教育的‘工具书’,对推动广大青少年尊法守法用法具有积极的促进作用。”教育部党组成员、副部长宋德民表示。

全国人大代表、中国伊斯兰教协会副会长金汝彬对记者说:“这本书将真正惠及孩子、家长及其他读者,对落实未成年人保护相关法律规定、推动未成年人保护工作再上新台阶有着十分重要的意义。”

“《全书》每一章节前都有思维导图,逻辑清晰、内容全面,这本为孩子量身打造的法律全书,再一次彰显了最高检对未成年人保护的重视与笃行。”全国政协委员、中央广播电视总台主持人海霞表示。

“集中呈现了以习近平同志为核心的党中央对未成年人保护工作的重大决策部署,旨在

教育引导广大青少年深入学习、更好理解、身体力行习近平法治思想,坚定对中国特色社会主义法治的内心确信。”最高检党组副书记、常务副检察长童建明如是介绍《全书》的五大特点:坚持以习近平法治思想为灵魂;贯通未成年人保护法法律规范;突出未成年人主体地位;彰显“六大保护”;注重突出趣味性、故事性、互动性。

这究竟是一本什么样的书?为何由最高检编纂?书中有哪些“看点”?

(下转第二版)



延伸阅读

## 四川检察机关迅速投入抗震救灾工作

本报讯(记者曹颖 通讯员周怡 钟锦鸣)6月1日下午5时许,四川省芦山县、宝兴县接连发生6.1级和4.5级地震。地震发生后,四川省检察机关迅速投入抗震救灾工作中。

雅安市检察院第一时间成立救援小组赶往宝兴县,在宝兴中学、体育馆、灯光球场等安置点和民政局救灾物资仓库督促救灾物资接收、发放和整个灾区治安维稳工作。

芦山县检察院党组成员带头行动,及时清点应急物资,做好抗震救灾工作后勤保障,迅速赶往联系乡镇,查看受灾情况,帮助当地开展人员转移、应急安置工作。

宝兴县检察院就地组织党员先锋队,迅速联络联系村及驻村工作队了解受灾情况,参与地方抢险救灾工作。同时,该院迅速成立应急处突小组,全力开展抢险自救,服务抗震救灾。



▲宝兴县检察院党员先锋队前往宝兴中学体育广场协助搬运物资。

▲芦山县检察院检察官在太平中学帮助搭建应急救灾帐篷。

本报通讯员王英摄

本报通讯员乐杨峰摄